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Chambre des Représentants. 

SÉANCE DU 9 J l lLLET 1 920. 

COMMISSION DE REVISION DE LA CONSTITUTION 

XIV 
REVISION DE L'AR'fIOLE 47 DE LA CONSTITUTION (1) 

RAPPORT COMPLÉMENTAIRE 
FAIT, AU NOM OE LA COl\ll\llSSION (2), PAR Il. TROCLET. 

MESSIEUllS, 

La Commission des XXI a été saisie de différentes propositions qui ont ramené 
son attention sur l'article 47 de Ia Constitution. Les deux premières étaient les 
suivantes: 

« Rédiger comme suit l'article 47: 
A1rr. 47. 

» Les députés à la Chambre des Hepréseutants sont élus directement par les 

(f) Déclarations du Pouvoir législatif (Moniteur du 23 octobre 1919, n° 296) et Rèf!lement 
de procédure, n° 471• 

Rapport rie M. Neujean concernant l'article 39, n• 287l[( 
Rapport de M. Troclet concernant l'article 47, n° 2881v. 
Bapport de i\l. Carton de Wiart concernant l'article 48, n° 289v 
Rapport de M. Poncelet concernant l'article 49, n° 29ov1• 
Rapport de M. Troclet concernant l'article t!O, n• ~rn1vn. 
Rapport de l\l. Neujean concernant l'article 51, n° 292v111• 

Rapport de .MM. Neujean, Poncelet et Troclet concernant l'article 52, n• 293ix. 
Amen,:lement à l'article 52, n° 3ö8x. 
Amendement à l'article 47, n• 354xi. 
Ilapport complémentaire de M. Troclct concernant l'article f52, n° 379x11• 

Rapport complémentaire de M. Poncelet concernant l'article 49, n• 38oxm 
(j) Composition de la Commission, n° 5011• 

H 
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• citoyens âgés de '2t ans accomplis domiciliés depuis six mois au moins dans la 
» même commune el ne se trouvant pas dans l'un des cas d'exejuslon prévu par 
,, la loi. · 

,, Chaque électeur n'a droit qu'à un vole. 
• Sans recourir aux formalités de la révision constitutionnelle, la loi pourra 

» appeler les femmes belges, à l'exercice de l'électoral législatif». 

(S.) H. CARTON DE WIART. 

EM. TnrnAUT. 
A. BAEMDONCK. 

Jur.es PoNcU,ET. 
X,1.v1rn Dt BuE. 
MAURICE Prn:MEZ. 

u Disposition transitoire. 

» En attendant qu'une nouvelle formule ait remplacé celle de l'article 4 7, la loi 
•> détermine les conditions de l'électorat pour Ja Chambre des Représentants. 

» ~ ont nécessairement électeurs les citoyens âgés de 21 ans accomplis ·a om ici 
)> liés depuis six mois au moins dans la même commune et ne se trouvant pas 
,> dans un des cas d'exclusion prévus par la loi. 

» Le suffrage plural est aboli ». 
(S.) A. VAN DB Vvv&RE, 

Cu. WoESTE. 

PAUL SEGERS. 

H F.NDI\IK 1-hrnAN. 
* 

* * 

li n'est pas sans intérêt de rappeler que Ja Chambre des Représentants s'est 
déjà prononcée sur les concli lions d'âge et de résidence. L'âge de 21 ans a été 
adoptée à l'unanimité des 164 membres présents. La condition des six mois de 
résidence a de même été votée par les -lä9 membres qui ont pris part au vote. 

L'inscription du suffrage féminin dans la Constitution,au même titre que celui 
des hommes, a été repoussé par 90 voix contre 74 et t abstentions. 

La formule « chaque électeur n'a droit qu'à un vole >) a été acceptée à l'una 
nimité de la Chambre. 

Le vole sur l'ensemble de l'article 4i a été réservé. 
Dans cesicontlitions, Ja Commission des XXI a estimé qu'il était inadmis 

sible d'exposer l'électorat législatif aux risques d'une loi votée à la simple 
majorité, et elle a repoussé la proposition de M. Carton de Wia1·t par t f voix 
contre 7. 

Passant à l'examen ·de Ja proposition M. Van de Vyvere et consorts, elle a 
estiméquecette formule aggravait encore la proposition de M. Carton de Wlart, 
un parli escomptant des élections favorables à ses idées pourrait retarder indé 
finiment la revision. 

La proposition de M. Van de Vyvere a été rejetée par i 1 voix coutre 7. 
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* * •• 
· M. Poncelet a alors repris la formule Troclet (des deuxtiers) en y ajoutant fes 
mots:" Toutefois, à l'expiration de la première législature qui suivra la revision, 
les femmes pourront v être appelées par une loi votée à la simple majorité >). 

Le texte de i\l. Poncelet contenant également une disposition prévoyant 
une loi votée au deux. tiers des voix, a donné l'occasion au membre qui avait 
contesté la constitutionnalité de celle proposition de renouveler son opposition. 

JI a été répondu 'I uc la disposition rent rant dans. l'article 47, le vote féminin 
doit également réunir deux tiers des voix pour avoir le même caractère que le 
suffrage des hommes. ' 

Lors de notre premier rapport nous avons exposé longuement cette question 
et nous avons cité de nombreux exemples. On nous permettra d'ajouter que 
« La Commission d'étude pour la réorganisation du Sénat >> a adopté récemment 
une résolution ainsi conçue : u La liste des catégories d'éligibles au Sénat 
pourra être modifiée par une loi votée conformément à l'article H~, alinea '2 de 
la Constitution ». Le rapport 01"1 figure celte disposition des deux tiers est signé 
de M. de Favereau, Président du Sénat et des rapporteurs !UM. Dupriez et 
Smets, tous deux professeurs d'Üniversité, le premier à Louvain, l'autre à 
Bruxelles. 

La dernière partiedu texte cle )1. Poncelet reproduisait, en somme, pour 
la seconde législature la proposition clc M. Carton de \Viart qui venait d'être 
rejetée. 

La proposition de M. Poncelet. mise aux voix, a été repoussée par 15 voix 
contre une et deux abstentions. 

* • •• 

Après le rejet des propositions que nous venons d'énumérer, M. Mcchclynck 
a proposé, pour le cas où aucune des propositions n'aboutirait devant la 
Chambre, le texte suivant : 

Disposition transitoire. 

« En attendant qu'une nouvelle formule ail remplacé celle <le l'article 47, 
>) les conditions de l'électorat pour la Chambre el le Sénat sont celles établies 
» par la loi du 9 mai 1919. >> 

A litre de disposition transitoire et dans l'hypothèse où aucun texte ne 
recueillerait la majorité requise, la commission a voté celle disposition par 
H voix contre 7. 

Le Rapporten», 

LEON THOCLET. 
Le Président, 

EMILE BRUNET. 
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Texte proposé par la Commission. 1 Tesst door de Commissie voorgesteld. 

ART. 47. I ART. 47. 

Ajouter la disposition suivante: 

DISPOSITION TRANSITOIRE. 

De volgende bepaling toe te voe 
gen: 

OVERGANGSBEPALING. 

En attendant qu'une nouvelle for-1 In afwachting dal tie formule van 
mule ait ~~mplacé ce.l~e de l'article 47, artikel 47 ~oor een ni_enwe worde ver 
les conditions ~~ I electorat r,our . lai v~ngen, itJO de vereisehten voor het 
Chambre et le Senat sont celles établies I kiesrecht voor Kamer en Senaat dezelfde 
par la loi du 9 mai HH9. als die gesteld door de wet van 

19 ~Ici t9t9. 
1 
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Kamer der Volksvertegenwoordigers. 

\ ERGADEI\ING VAN 9 Juu 1920. 

COMMISSIE VOOR DE HERZIENING DER GRONDWET. 

XIV 
HERZIENING VAN ARrrIIC:EL 47 DER GRONDW.ET (1). 

AANVULLEND VERSLAG 
NAMENS OE COMMISSIE (Il) UlTGl!:BRACHT DOOR DEN 

HEEi\. TROCl,l•:T. 

M1.1NE HEEllEi'i, 

Aan de Commissie der XXI werden verschillende voorstellen voorgelegd, 
waardoor hare aandacht nogmaals werd gevestigd op artikel 47 der Grond wel. 
De twee eerste voorstellen waren : 

il Artikel 47 te doen luiden : 

ART. lt7, 

» De afgevaurdigdfn voor de Kamer der Volksvertegenwoordigers worden 

(1) Verklaring van de Wetgevende Macht (Staatsblad, 23 October 1919, n' 296) en 
Na te komen regelen lot herzienin», n' 471• 

Verslag van den beer Neujean over artikel 39, n' 287111• 
Verslag van den heer Troclet over artikel 47, n' 2881v. 
Verslag van den beer Carton de Wiart over artikel 48, n' '!89v. 
Verslag van den heer Poncelet over artikel 49, n' 290v. 
Verslag van den beer Troclet over artikel 50, n' 29Fn. 
Verslag van den heer Neujean over artikel 51, n' 292v111. 
Verslag van de heeren Neujean, Poncelet en Troclet over artikel 52, 11' 2931x. 
Amendement op artikel 52, n' 35tP:. 
Amendement op artikel 47, nr 354x1• 
Aanvullend verslag van den heer Troclet over artikel 52, n• 379x11, 
Aanvullend verslag van den heer Poncelet over artikel 49, n• 38oxm, 

(2) Samenstelling van de Commissie, n' 5011• 
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rechtstreeks gekozen door de ingezetenen van volle 2t jaar, die sedert ten 
minste zes maanden woonachtig zijn in dezelfde gemeente en zich niet 
bevinden in een der gevallen van uitsluiting bij de wet voorzien. 

» Elke kiezer heeft slechts recht op ééne stem. 
>) Zonder over te gaan tot <le formaliteiten van de Grondwetsherziening, kan 

de wet de Belgische vrouwen lot de uitoefening van heL kiesrecht voor de 
Wetgevende Kamers toelaten. » 

(g.) H. C,HTON DE \iVunr, 
En1. TIBBAUT, 

A. RAEMDONCK, 

Jui.ss Po~CELET, 
XAVIER DE Bus, 
lUAURICE Pmnsz. 

<~ Overgangsbepaling. 

» ln afwachting dat eene nieuwe formule deze van artikel 47 hebbe vervan 
gen, bepaalt de wet de vercischten voor het kiesrecht voor de Kamer der Volks 
verregen woordigers. 

1) Zijn noodzakelijkerwijze kiesgerechtigd de ingezetenen van volle 21 jaar.. 
die sedert ten minste zes maanden woonachtig zijn in dezelfde gemeente en 
zich niet bevinden in een der gevallen van uitsluiting bij <le wet voorzien. 

,> Het meervoudig stemrecht wordt afgeschaft. 
(g.) A. VAN DE VYVERt, 

Cn. WoESTE, 

PAUL SEGERS, 

l-1 ENDIUK l-J EYMAN. 
* 

• * 
Het is niet van belang ontbloot, er aan te herinneren dat de Karner over de 

vcreischten van leeftijd en verblijf reeds uitspraak heeft gedaan. De leeftijd 
van ~H jaar werd door de Hi4 aanwezige leden eenparig aangenomen. Het 
vercischte van het verblijf gedurende zes maanden werd evenzoo door de 
HS9 leden, die aan de stemming deelnamen, aangenomen. . 

Het opnemen iode Grondwet van hel vrouwenkiesrecht.op gelijken voet met 
dit der mannen, werd verworpen met 90 stemmen tegen 74 en ':2 onthoudingen. 

De formule cc elke kiezer heeft slechts recht op ééne stem», werd door d; 
Kamer eenparig aangenomen. 

Oc stemming over het gcheele artikel 47 werd voorbehouden. 
Onder die omstandigheden oordeelde de Commissie der XXI dat het niet 

aan le nemen was dat het kiesrecht voorde Wetgevende Kamers mocht aïhangen 
van eene wel aangenomen met de gc,vone meerderheid, e11 zij heeft het voorstel 
vau den heer Carloll de Wiart verworpen met 11 stemmen tegen 1. 

Overgaande lot hel onderzoek van het voorstel van den heer Van de 
Vyvere c. s., was zij van meening dal die formule hel voorstel van den heer 
Carton de Wiar! nog verscherpt; eene partij, die rekent op voor haar gunstige 
verkiezingen, zou de herziening lot in 't oneindige kunnen vertragen. 

Het voorstel van den heer Van de Vyvere werd verworpen met i i stemmen 
tegen 7. 



(Nr 427] 

• • •• 

De heer Poncelet beeft dan de formule- Troelet betreffende de twee derden 
hernomen en daaraan toegevoegd : « Evenwel kunnen,' na het verslrijken van 
den eersten zittijd van de \Vctgevende Kamers die volgt op de herziening, 
de vrouwen tot hel kiesrecht toegelaten worden door eene wel aangenomen bij 
gewone meerderheid. » 

In den tekst van den heer Poncelet kwam ook eene bepaling voor, waardoor 
voorzien werd eene wet aangenomen met twee derden van de stemmen; het lid, 
dat de grondwettelijkheid van zcodanige bepaling had hewist, nam de gelegen 
heid le baat om zich daartegen opnieuw te verzetten. 

Er werd geantwoord dat, daar de bepaling behoorde tot artikel 47, het 
vrouwenkiesrecht evenens twee derden van de stemmen moest vereenigen om 
te kunnen gelden evenals hel mannenkiesrecht. 

In ons eerste verslag hebben wij dit vraagstuk breedvoerig uiteengezet en op: 
talrijke voorbeelden gewezen. Men veroorlove ons bij te voegen dat de« Studie 
commisic voor de herinrichting van den Senaat » onlangs de volgende bepaling 
heeft aangenomen : " De lijst von <le groepen verkiesbaren voor den Senaat kan 
" worden gewijzigd door eene wet aangenomen overeenkomstig artikel 62~ 
» lid 2, der Grondwet ». Hl'l ver.~lag, waarin deze bepaling betreffende de twee 
derden voorkomt, is ondcrteekend door den heer de Favereau, voorzitter vau 
den Senaat, en de verslaggevers. hoeren Dupriez en Smets, beiden huogleeraars, 
de eerste le Leuven, de tweede le Brussel. · · 

Het slotgedcellc van den tekst van den heer Poncelet was in den grond de 
overneming, voor den tweeden zittijd van de Wetgevende Kamers, van het 
voorstel-Carton de Wiart, dal reeds verworpen werd. 

Het voorstel-Poncelet, ter stemming gelegd, werd verworpen met -t ~ stemmen 
tegen t en 2 onthoudingen. 

• . ., 
Nailal bovengestelde voorstellen verwo1·pen waren, stelde de heer Mechclynck 

den volgenden lekst voor, ingeval geen enkel van de voorstellen door de 
Kamer mocht aangenomen worden : 

Overgangsbepaling, 

c, In afwachting dal de formule van artikel 47 door een nieuwe wordc ver 
>) vangen, zijn de vereisehten voor het kiesrecht voor Kamer en Senaat dezelfde 
>) als die gesteld door de wet van 9 Mei t 9t !). n 

Als overgangsbepaling en voor ht:t ge"·al dat geen tekst de vereischte meer 
derheid zou verecnigen, werd gezegde bepaling door de Commissie aangenomen 
met ! i stemmen tegen 7. 

De /lerslaygever, 
LÉo:-; TllOCLET. 

De // oor-zitter, 
EMILE BRUNET. 
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,, Texte proposé par la Commission. 1 Tekst door de Commissie voorgesteld. 

.•• A,.. 1 A 1.- 11.R·r. -1: J • IU. ,1, / . 

Ajouter la disposition suivante: 

DISPOSITION TRANSITOIRE. 

En attendant qu'une nouvelle for 
mule ait remplacé celle de l'article 47, 
les conditions de l'électorat pour la 
Chambre et le Sénat sont celles établies 
par la loi du !) mai W IO. 

- De volgende bepaling toe te voe- - 
gen: 

OVERGANGSBEPALING. 

In alwachtiug dat de formule van <.. 

artikel -i ï door een nieuwe worde ver- 
\·angen, zijn de vereischten voor het 
kiesrecht voor Kamer en Senaat dezelfde 
als die gesteld door rie wel van 
9 Mei 1919. 


